

# MISCAREA

## ABONAMENTE:

Un an 200 lei  
Sase luni 140 lei  
Trei luni 70 lei

## REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Înălț. Piața Unirii No. 6  
orele de birou: 9—12 a. m.  
13—5 p. m.

## ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Se primesc în condiții avantajoase direct la  
redacția zărilor înălț. Piața Unirii 6.  
Desemnarea prin toate agențiile de publicitate

## APARE ZILNIC

Sub direcțiunea unui comitet  
de redacție

## CE A FACUT GUVERNUL LIBERAL pentru ȚARANI

Într-o vreme când cuvântul „democrație” e întrebuințat ca un suget fără a se ști bine ce înțeles are, și într-o vreme când se face din lingșirea nevoilor țărănilor o armă politică și un demagogism dăunător, guvernul liberal a desăvârșit opera începută de el, și a reușit să întindă exproprierea pământurilor, pentru folosul țărănilor, în următoarele proporții:

S-au expropriat în vechiul Regat 2.726.346 hect.; în Ardeal 1.598.447 hect.; în Basarabia 1.491.916 hect. în Bucovina 93.510 hect.

Din aceste terenuri expropriate s-au distribuit în timp de patru ani, de la 1922—1926 4.063.301 hect., la 1.206.138 locuitori și anume lor direct și individual porțiunea de 3.191.281 hect. pământ arabil și 872.020 hect. pentru izlaz comunal. Rămân de împărțit încă 862.677 hectare.

Pentru pământul expropriat s'a plătit până astăzi suma de 5.451 mil. 854.427 lei în rentă de expropriere.

Tinându-se seamă de nevoi naționale și de întărire a elementului românesc, ca și de grija ce trebuie să-o avem de refugiații români din alte state, s'a întins sistemul colonizării. Astfel s'au colonizat în Ardeal 14.057 de oameni veniți din țară și 481 români refugiați din Ungaria și Jugoslavia. În Muntenia și Dobrogea s'au colonizat aproape 10.000 oameni, punându-se tuturor la dispoziție un credit de 50 milioane lei pentru a fi împrumutați.

Nemulțumit cu această activare de expropriere și de împrumutări, guvernul liberal a dat un mare avânt cooperăției agricole, obștile de arendare și de cumpărare au dublat în cei patru ani, ele ocupând să cumpere până acum 11.005 hectare și au luat în arenda 56.000 hectare.

Pentru ca pământurile să fie utilizate și cu folos exploatate pentru o agricultură sistematică și rentabilă, s'a intensificat învățământul agricol înființându-se 12 școli noi de agricultură, horticultură și economie domestică. S'au creat numeroase și întinse pepiniere.

Pentru a veni cât mai mult și mai eficace în ajutorul locuitorilor de la țară, s'a alcătuit legea care asigură procurarea combustibilului.

Ne aflăm astfel în fața unei mari opere pozitive de ajutorare a țărănimii, a unei opere care se reduce nu la făgădueli, ci la realități, nu la ceace are să se facă, ci la ceace s'a făcut.

Era de altfel în logica lucrurilor să se facă o mare operă de ajutorare a țărănimii, pentru că partidul liberal este autorul legii de expropriere, lucru ce interesează iubitii ai țărănilor se prefac că îl negă.

Oricâtă demagogie ar desfășura țărăniștii, acești beneficiari de-a dreptul ai reformelor noastre, nu se putea contesta în fața opiniei publice conștiente adevărul, marele adevăr, că dacă n'ar fi fost înscrisă în Constituție exproprierea pământurilor mari, și dacă n'ar fi fost decretul-lege din 1918, pământurile nu treceau din mâna marilor proprietari în posesiunea muncitorilor locuitori de la țară.

Iar toată demagogia țărăniștă nu a putut să dea țărănilor nici-o bucată de pământ și nici un folos real și simțit. Demagogia țărăniștă a dat vorbe și făgădueli; pe când partidul liberal, conform felului său de-a înțelege rolul și obligațiile sale, a dat lucruri palpabile, realități tangibile și foloase certe.

Opera lui constructivă se ridică astfel contra celui ce îl defaimă ca un monument neperitor. Criticele goale și făgăduelile șirete și nesincere, nu pot să cântărească în balanța judecății opiniei publice românești, mai mult de cât greutatea însăși a faptelor cu care partidul liberal se poate pe drept cuvânt mândri.

## Resemnarea d-lui I. Petrovici

— Rolul șters ce-l are în guvern.  
Un fapt edificator. —

D. I. Petrovici, revenind la Iași pentru a-și relua cursurile (ca o dovadă de cât este preocupat și absorbit de interesele de stat) a acordat un interviu politic.

Politica în sensul că examinând situația dela Primăria de Iași și cele ce s'au petrecut până astăzi între edilii răposatului front unic d-sa a declarat categoric că guvernul va disolva consiliul comunal al Iașului, și că se va înstitui o nouă comisiune interimară.

Interviul acesta a apărut în momentul în care d. Octavian Goga ministrul de interne iscălia decretul prin care numia de d. N. Petrea primar la Iași.

Cu o oră de sosirea telegramelor respective la Iași, d. Petrovici repetă unor prieteni aceiași declarație făcută prin interviu.

Faptul în sine este neînsemnat. El arată însă rolul absolut șters pe care d. Petrovici îl are în guvern, fiind completamente eclipsat de d. Goga.

Ce e dreptul însă d. I. Petrovici da dovadă tăriei sale de caracter, printr-o remanță pe care până azi nu i-am cunoscut-o astfel că știrea apărută în ziarele din București prin care se anunță că și-a prezentat demisiunea nu corespunde realității, fiindcă d. Petrovici știe bine vechea zicală: «Nu te juca cu demisia, căci Doamne ferește, și se poate primi».

## Oaspeții poloni la Iași

Ziariștii polonezi cari aveau să țină congresul de presă româno-polon în orașul nostru, dar care se va ține la Galați, n'a renunțat la plăcerea de a vizita Iașul.

Ziariștii poloni vor fi oaspeții Iașului în dimineața zilei de 11 Mai. Ei vor sosi din Tighina la ora 8.30 și vor rămâne până la ora 5 p. m. spre a vizita orașul și instituțiile principale. Se va da un dejun în onoarea lor.

A fost arestat individul Neculac Mardare, servitor, care este invinuit în...

## Un document al Regimului

Un cetitor din Fălțiceni ne trimete prin poștă un afiș lansat de organizația averescană din acel oraș cu prilejul unei sărbări (în realitate o întrunire publică) ce a avut loc alaltăieri 2 Mai a. c.

Reproducem textul, imprimat pe foi colorate de mărimea unui sfert de coală, fără a schimba o singură iotă, ca cetitorii să aibă un document care ilustrează rostul și mentalitatea guvernărilor de azi și a partidului poporului de sub conducerea d-lui general Averescu.

Iată textul acestui afiș:

## Dă să citească și altul ca să știe și să vie cu toți la

Serbarea sfintirei Steagului arcașilor societății „AL. I. CUZA” din Rădășeni

DUMINICA 2 MAI 1926 ORA 2 DUPA AMIAZA

la care toți cei ce doresc din inimă binele și înfrățirea Românilor sunt așteptați cu toată dragostea.

Participanții plătesc trenul jumătate adică vor cere bilet cl. IV neavând nevoie de nici o autorizație.

Arcașii din Rădășeni vor aștepta pe frații lor, adică pe D-voastră, la gara Fălțiceni și-i vor întovărăși la Rădășeni.

La trecerea prin Fălțiceni participanții vor avea ocazia să vadă pe d-l Prim Ministru al țării General Averescu. Spre acest scop participanții ar trebui să sosească în Fălțiceni dis de dimineață.

## Pentru mâncări și băuturi este îngrijit

Muzică și vreme bună, grădini înflorite și suflete vesele vă așteaptă.

VENITI CU BINE—HRISTOS A INVIAT!

Precum se vede averescanii îl poartă pe prea venerabilul general și prim-ministru ca pe un fenomen extraordinar. În Basarabia averescanii au spus țărănilor că dl. Averescu a adus ploaie. La Fălțiceni ei spun că a adus „vreme bună”.

Este de marcat stilul absolut literar în care este redactat acest manifest politic-teatral, și atractiv principală: Mâncare și băuturi gratis!

## NOTE

## O expoziție a „Comunarzilor”

În fostul muzeu Rumianțev (actualmente biblioteca Lenin) a fost organizată luna trecută o expoziție a amintirilor din timpul „comunei” pariziene. Cea mai importantă reminiscență, steagul roșu al comunarzilor, e păstrat după cum se știe în mauzoleul lui Lenin, lângă capul defunctului. Printre documentele originale cele mai multe erau tipărituri din timpul comunei: ziare, manifeste, gravuri, fotografii, caricaturi, scrisori și autografe de ale comunarzilor, etc.

Cercurile politice ocupă un loc foarte mare. Din materiile expuse în această secțiune se poate observa cum caricaturile politice au fost îndreptate mai întâi împotriva familiei imperiale și pe urmă în contra războiului franco-german; în fine se poate urmări formarea, apogeeul și căderea comunei. Se pot vedea apoi cele mai interesante figuri ale timpului: Napoleon, III, Bismarck, Gambetta, Jules Faore, Thiers, etc. Cele mai multe din aceste caricaturi sunt slabe din punct de vedere artistic, dar ținesc foarte bine și sunt caracteristice. La expoziție au fost expuse și caricaturile făcute de dușmanii revoluției și ai comunei. Isbitor e faptul că caricaturile acestea, vechi de peste 50 ani, sunt foarte asemănătoare cu cele ale bolșevicilor publicate în primii ani după revoluție din 1917 în toate ziarele anti-bolșevice și pe placatele îndreptate contra sovietelor. Se pare că caricaturile pariziene (din Versailles) au servit de model caricaturilor anti-bolșevice din timpul nostru.

O serie mare de manifeste ne arată formarea, precum și căderea tragică și sângeroasă a comunei. Putem vedea aici un protest în contra bombardării Parisului, apoi o serie de diferite proclamații ale ambelor părți și în fine strigătele de durere și desperare împotriva titaniei invingătorilor dela Versailles și a generalului Gallifet.

Directă legătură cu viața de toate zilele a comunei o au diferitele cartele de alimente și rații, decretul economic, fotografiile reprezentând coada din fața prăvăliilor cu alimente, material asupra copiilor părăsiți, salvarea mamelor, etc. Ultima secțiune a expoziției e consacrată aderei „comunei” și capitulării comunar-

zilar înaintea soldaților învingători ai celei de a III-a republică. Tot aici se găsește și secțiunea consacrată secțiunii franceze a I Internaționale un grup al vitorilor comunarzi la congresul din Belas 1860.

## CARTELUL NAȚIONAL-ȚĂRĂNIȘT

«Comisiunea de arbitri și supra-arbitri»—așa scriu ziarele—au desăvârșit acordul național-țărănișt,—adică au stabilit candidaturile comune pentru alegerile generale.

Acordul e un cartel electoral. Ce denoră un asemenea cartel se știe: o slăbăciune vizibilă a acelor cari se cartelează. Rezultatele—ori-care ar putea fi—se cunosc deasemenea.

Dar cartelul actual are o semnificație deosebită: e l'a încheiat împotriva voinței ambelor nuanțe, dintr-o necesitate de moment, și în condițiuni umilitoare pentru unii și alții.

La Iași cartelul a demoralizat cu desăvârșire pe cartelști. Dar nici în alte localități impresia nu e mai bună. Stupefacția e generală.

D-nii Iorga și Maniu în decursul tratativele, ca și d-nii Stere și Mihalache, au căzut în planul al doilea, cedând locurile d-lor Argetoianu și Griguta Filipescu și d-lor Lupu și Lunian.

Sacrificări de aceeași natură pe toată linia. O atmosferă de discutare, de neîncredere și de generală deprimare—iată valoarea acestui nenorocit cartel electoral.

— Grav accident de aviație. — Aseară la orele 6, un grav accident de aviație, cu urmări foarte nenorocite, s'a întâmplat la Holboca, în apropiere de grupul de aviație. Un aeroplan sistem „Potez” pilotat de sergentul aviator Alexandru Stoica, având ca pasager pe sublocotenentul Valerian Marinschi, din grupul de aviație Iași, în timpul unui zbor, s'a prăbușit la pământ. Avionul a fost complet sfărâmat iar ambii aviatori au fost omorâți.

S'a deschis o anchetă pentru stabilirea cauzelor nenorocitului accident.

## ACTUALITATEA STRĂINĂ

O ENIGMA

Intr-o conferință ținută de curând la Londra, profesorul Gilbert Murray se întreabă care este cauza că englezii iubesc așa de mult spiritul francez și așa de puțin poporul francez?

Fără îndoială, răspunde eminentul savant dela Oxford, că francezii sunt o națiune extrem de intelectuală, mult mai intelectuală decât locuitorii Albionului. Ei citesc pe Pascal, Racine, Chateaubriand și Pasteur, dar dau nici o importanță lucrărilor economice, discuțiilor asupra valorii, salariilor, producției, schimbului.

Din acest punct de vedere Engliera nici nu admiră, nici nu admite procedeele franceze. Considerându-i ea niște arierăți, practicii londonezi duc înainte politica lor ultra-materialistă și ca supremă ilustrare refuză să dea o centimă «Institutului de cooperare intelectuală», pe care îl finanțează din sărăcia ei aproape numai Franța.

UN INAMIC AL  
FASCISMULUI

Îndată după atentatul îndreptat contra lui Mussolini a survenit moartea lui Giovanni Amendola, unul din marii partizani ai antifascismului.

Născut la 1882 în Neapole, eminentul om de stat avea deabia partuzeci și patru de ani. El a debutat pe la 1900 în literatură și jurnalistică, relevându-se ca un scriitor cu mare talent și resurse bogate. Urmând politica lui Nitti, ocupă un portofoliu în primul cabinet al acestuia.

Cum însă fascismul italian a luat proporții catastrofale contra oricăror curente contrarii, antifascistul Amendola căzu și el în curând în vâltoarea dezastrelor. Sub ochiul iertător al autorităților, fu bătut groaznic acum doi ani în centrul Romei. Atentatorii n'au fost descoperiți. Antul trecut pe când trecea în trăsura sa spre Montecatini, fu din nou grav rănit. Un an de cură în sudul Franței și două oper.ții nu-l putură salva. El căzu victimă a răzburăii fasciste.

O ACTRIȚA DE  
ODINIOARA

În lucrarea sa asupra «Muzelor romantice, dl. M. Bouterane amintește două interesante anecdote asupra artistei Marie Dorval.

Odată se găsea în turneu de provincie. Într'un oraș unde stătu mai mult timp, toate reprezentațiile coincidea cu conferințele religioase ale abatelui Deguerry.

— Imi faci prea mare concurență domnule Abate, îi spuse artista într'un moment de expansiune.

— Bine doamnă, răspunde acesta, atunci să alternăm.

Altă dată artista își pusese ochii pe A. de Vigny. Melancolicul poet o admira însă în tăcere, fără a îndrăzni să-i spuie ceva.

Exasperată Marie Dorval îl chemă lângă dansă și-i spuse:

— Când vei trimite părinții d-tale să-mi ceară mâna?

— Eu nu mă'nsoz, roși Vigny.

— Dar pe mine mă iubești?

— Pe dumnea!?

— Săruta-mă.

Poetul atinse cu vârful buzelor obrazul artistei și de atunci prietenia era legată.

ABELARDUS

EDILITATEA IAȘULUI

## COPOUL, ALEELE

— PENTRU DL. N. PETREA —

Suntem în cea mai frumoasă lună a primăverii, în Mai, când lumea este dorită de aer, de verdeță, și face obicinuitele preumblări prin aleele Copoului vizitând mica grădină ce a mai rămas Iașului.—Copoul, singurul loc de refugiu. Cu toate acestea gospodarii de la Comuna n'au avut macar atâta grijă ca să dispue îngrijirea grădinei și a aleelor. Copoul nu este macar iluminat și se-riile, lumea neavând acces, se întoarce de la porțița de intrare, din cauza beznii. Dacă edilii au luat vre-o măsură în ce privește muzica muiată—nu știm. Până acum muzica n'a cântat, iar chioșcul respectiv este pustiu și ruinat. Tot astfel e în totală defecțiune celălalt chioșc de lângă chioșcul muzicii, și nimeni n'a luat vre-o dispoziție de reparațiune.

Alele până la observator sunt pline de praf și accesul este imposibil din cauza automobilelor și a trăsurilor, căci n'au fost stropite niciodată—cum se făcea în anii trecuți.

Dela Cazarma Regimentului 13 și până în capătul celui de al treilea rond nu există nici o bancă, ca lumea să se poată repauza. Noroc că tramvaiul mai umblă pe linia prelungită sub foaia administrație comunală, așa că vizitatorii se pot reîntoarce—reflecțând asupra halului de decadență a gospodăriei comunale.

Supunem aceste observații noului primar, d-lui Petrea, așteptând măsurile pe cari nu le-am putut cere celor cari au desorganizat toate serviciile comunale.

## Informații

— *Dl. N. Petrea s'a prezentat ieri la Primărie ca primar al orașului, luându-și posul în primire.*

— *Erau de față membrii delegației permanente.*

— *Dl. Enășescu, a rostit un logos declarând că provizoriul pe care l'a prezidat era în dauna intereselor comunale și ale Iașului.*

— *Gura d-lui Enășescu adevăr grăit-a...*

— **CARNEA.**—Nu știm care „edil” ieșan a descoperit că măcelarul I. Ornsiein din hală vinde carnea cu 30 lei kgr. în loc de 24 lei.

Fapt e că toți măcelarii vând carne cu 40 lei kgr. astfel că față de toleranța sau incuria administrației comunale, măcelarul Ornsiein a luat un preț destul de redus !...

— Peste câte-va zile vor începe a se preda în mod gratuit cursuri de șah, pentru domni și domnișoare. Secția inaugurată va fi ținută de dl. Mihai Sadoveanu președintele Cercului de Șah.

Inscrierile se fac zilnic începând de azi Luni 3 Mai, între orele 4—9 p. m. la sediul cercului de șah str. Arcu 3 (Turn Verein).

— Aseară un număr de lucrătoare de la fabrica «Textila» s'au adunat în localul sindicatelor muncitorești din str. Colonel Langa.

S'a discutat chestiunea mării salariilor.

**FURTURI.**—Autoritățile polițieneste au arestat pe băiatul Bobu Gh. din șos. Ipsilanti, care introducându-se în curtea caselor d-lui căpitan Mazăre, a furat mai mulți porumbei.

## Producția conservatorului

Duminică 9 Mai ora 4 p. m. va avea loc în sala Conservatorului de muzică și artă dramatică a cincea producție școlară cu următorul program:

1. Pergolesi. Strabat Mater. Elevi: Ștefănescu Elena, Gherasimescu Cristina, Rosenthal Rebecca cu acompaniament de vioară, violă, violoncel și piano. Clasa de canto a d-rei Nestorescu.

2. Beethoven. Sonata quasi una fantasia op. 27 No. 1: Eleva Petrovici Eleanora. Clasa de piano a d-nei prof. A. Burada.

3. A. Reicha. Trio andante și minut grazioso, pentru două trompete și trombon, (cheutate de elevii D. Vieru, C. Oancea și I. Măzăr. Clasa de trompetă și trombon a d-lui prof. A. Cirillo.

4. a) Mozart. Noze di Figaro.  
b) Tirindelli. Pimavara, cântate de eleva Ștefănescu Elena. Clasa de canto a d-rei prof. Rodica V. Nestorescu.

5. Ed. Lalo. Trio La minor partea I. D-ra M. Gurău piano, d-șoara L. Burada vioară și d. I. Bărbieru violoncel. Clasa de muzică de cameră a d-lui prof. N. Theodorescu.

6. A. Cirillo. Duet-Andantino și Allegretto Scherzoso, pentru două trompete, executate de elevii D. Vieru și Oancea C. Clasa de trompetă și trombon a d-lui prof. A. Cirillo.

7. a) Marchezi Matilde. Ave Maria.  
b) Mozart. Nozze di Figaro.

8. a) Grieg. Serenată cu acomp. de violoncel și piano, cântate de eleva Gherasimescu Cristina. Clasa de canto a d-rei prof. Rodica V. Nestorescu.  
b) Mendelssohn. Spinnerlied, eleva Schart Jenny. Clasa de piano a d-nei prof. A. Burada.

9. a) S. Hubert. Der Tod und das Mädchen.  
b) Rubinstein. Der Asra.

10. a) Ponchielli. Gioconda-Steila Filmarinar, cântate de eleva Rosenthal Rebecca. Clasa de canto a d-rei prof. Rodica V. Nestorescu.  
b) Mac-Dowell. Schattentanz, executate de elevul Sufirin Henry. Clasa de piano a d-lui prof. Radu Constantinescu.

11. Gaston Sorbets. «Poupette». Comedie într'un act. Gilberte—d-na M. Meicu, Poupette—d-na A. Mihulescu, Luc Kéyalon—d. Răzvan Popovici, Roger Schanscerel—d. N. Veniaș, Servitorul—d. A. Calistru.

## Pentru domnii alegători

Domnii alegători, cari au votat la Senat la ori care din alegerile anterioare, și cari au fost omiși în ultimele liste electorale pentru comună, se pot înscrie în listele electorale pentru alegerile generale din 25 Mai 1926.

În acest scop vor face o cerere la Judecătorul de Ocol al domiciliului alegătorului alăturând un certificat dela Primărie sau Tribunal sau cartea de alegător veche, dovedind că au figurat altă dată în listele de alegători pentru senat.

Pentru a facilita aceste înscrieri, care trebuie făcute cât mai curând, organizația partidului național-liberal a înființat un serviciu contencios, gratuit, special însărcinat pentru acest scop și care lucrează în fie care zi între orele 11—12 a. m. în localul clubului din Piața Unirii.

— **Joi 6 Mai ora 6 p. m. va avea loc adunarea generală a filialei Soc. pentru profilaxia tuberculozei la sediul ei din strada Toma Cozma 5. Fiind a doua convocare ședința se va ține cu ori cari ar fi numărul membrilor prezenți. Toți cei care se interesează de rostul acestei filiale, sânt stăruitor rugați să ia parte la ședință. Se va face darea de seamă a comitetului de direcție arătându-se întrebuințarea banilor adunați.**

— **Intreaga organizație țărănistă din Buzeu în frunte cu președintele ei d. V. Antonescu, a abandonat partidul.**

— **În procesul-verbal încheiat și semnat de majoritatea membrilor, se arată că partidul țărănist este condus de «tirani supuși unor influențe venite de sus în jos».**

— **Dl. I. Dafin, fostul director al casei Sf. Spiridon și-a luat astăzi rămas bun dela toți funcționarii acestei instituții.**

— **Se desminte știrea că dl. Miluță Theodorescu proprietar din jud. Fălcieni membru al partidului liberal, ar candida pe listele altor partide.**

— **D-sa contrar acestor zvonuri va susține cu toți prietenii săi politici candidaturile fixate de organizația partidului liberal din jud. Fălcieni.**

— **Dl. Grigore N. Roiu, institutor din Iași, a fost delegat ca inspector școlar-primar de circumscripție, la regiunea XIII școlară Iași în locul d-lui D. Sachelarescu care rămâne numai ca inspector general al învățământului primar.**

— **Dl. Constantin Florea, învățător din comuna Dămești Păușești, județul Iași, delegat ca revizor școlar al județului Iași în locul d-lui Petre Modreanu.**

— **Disolvat consiliul comunal din Costuleni, în chip ilegal—s'a constituit o comisiune interimară în care figurează ca reprezentanți ai satului Măcărăști din aceste comuni, Ghiță Segădin, Neculae Muceanu și Gh. Anton, având în frunte pe cărmărușul D. Ion Segădin, om certat cu justiția, imoral și desconsiderat de toți sătenii.**

— **Numitul crâșmar pus la adăpost, terorizează pe săteni prin tot soiul de amenințări.**

— **În consecință preotul paroh al bisericii din Măcărăști și directorul școlii au adresat o întimpinare prefecturii de județ în care expun toate fără-de-legile săvârșite de acest reprezentant al regimului a-verescan.**

— **Congresul general al asociației generale a medicilor care urma să se țină la Sinaia, se va ține la București la 17 Mai a. c. Deasemenea consfătuirea medicilor primari de orașe și județe care trebuia să a-bă loc la București în cursul acestei săptămâni s'a amânat.**

— **Cursurile de perfecționare ale medicilor au început ieri la Facultatea de medicină. Ele vor dura timp de 15 zile. În vederea acestor cursuri au sosit medici din numeroase orașe. Ei sânt găzduiți în căminurile studentești.**

— **În cercul intim al familiei și al cunoscuților a avut loc alături de căsătoria religioasă a domnișoarei Elena Stoian,—fiica amicului nostru d. Toma Stoian—cu d. aveat C. Raboveanu. Nuni au fost d-na Amalia Toma și d. Const. Toma.**

— **Transmitem felicitări nouilor căsătorii.**

— **Prin decizia ministerului sănătății d-ra dr. Aurora Teodorescu medic stagiar al spitalului și circumscripției Ungheii Iași și d. dr. Efimie Constantin medic stagiar al spitalului și circumscripției Hangu (Neamț) au fost transferați unul în locul celuilalt pe ziua de 1 Mai a. c.**

— **Dl. dr. N. Gh. Cadere actual medic de circumscripție urbană în București, a fost detașat provizor pe ziua de 1 Mai a. c., ca medic de circumscripție urbană la Iași, în locul rămas vacant prin moartea doctorului Tudor.**

— **D. Boușca din str. Golia 6, a reclamat poliției, că în timpul nopții, hoți ramași necunoscuți s'au introdus în casa sa prin spargerea unui geam. de unde i-au furat mai multe lucruri.**

— **Consiliul facultății de litere întrunit sub președinția d-lui Petrovici, a decis a face intervenții pe lângă ministrul instrucțiunii ca să aprobe ținerea unui examen pentru abilitarea d-nului profesor Octav ca docent în specialitatea „Estetice literare”.**

— **Ziarul «Argus» care se știe că numără printre redactori și elemente progresiste, publică astăzi următoarea informație:**

«**Dl. Meissner a sosit în Capitală urmând să se consulte cu alți fruntași progresiști din partidul a-verescan cu privire la eventualitatea ru-perii fuziunii, în urma tratamentului aplicat în toată țara foștilor conservatori».**

— **În seara de 13 Mai a. c. va avea loc la teatrul național un concert dat de dl. prof. N. Teodorescu directorul conservatorului cu acompaniament la pian ținut de dl. Radu Constantinescu.**

— **Program select. Biletele la „Brașcu”.**

— **Camera de Comerț și Industrie Iași ne face cunoscut că între 1 Iunie și 1 Decembrie va avea loc în Filadelfia-America, o expoziție internațională, cu care ocazie se proiectează o călătorie la această expoziție și în Statele Unite.**

— **Informații asupra voiajului se pot lua la d. Lazăr H. Lazarovici Director General al Hamburg-America Linia S. ț.A. R. București.**

— **Comerțanții și Induștriazii se pot adresa Biroului de Informații a Camerii de Comerț Iași, uade pot obține prospecte explicative în această chestiune.**

— **Comitetul școlar al Liceului Național Iași având nevoie de 40 vagoane lemne de foc, esență tare, aduce la cunoștința celor interesați că se va ține licitație publică, cu oferte închise, în cancelaria școlii în ziua de 18 Mai a. c. orele 11 dimineața.**

— **Caietul de sarcini se poate vedea în erice zi de lucru la cancelaria liceului între orele 15-19.**

— **În ziua de 15 Mai a. c. ora 11 dimineața se va ține în localul acestei Primării licitație publică orală pentru vânzarea unei parșele în suprafață de 500 m. p. însemnată în plan cu litera V, situată între Șoseaua Ipsilante peste drum de Regiunea Trei Calci.**

— **Garanția provizorie 300 lei în numerar. Disp. art. 72-83 din Legea Contabilității se vor aplica acestei licitații, Conurența va începe de la 6 lei m. p. Planul locului se poate vedea în orice zi de lucru la Serv. Arhivei.**

— **Sâmbătă 8 Mai a. c. va avea loc la teatrul național o serbare școlară organizată de elevii școlii ortodoxe naționale «Elena Odobescu» pentru fondul bibliotecii.**

— **În Program: Coruri, Recităii, Dansuri și piesa «Educația greșită» jucată de elevii școlii.**

— **Biletele la școală, str. Lascar Catargiu No. 22.**

— **Societatea Creditului Fonciar Urban din Iași exprimă călduroase mulțumiri pentru manifestările de regret ce le-a primit cu ocazia încetării din viață a fostului Director al Societății și consilier**

## Gh. N BOTEZ

inmormântat în Iași la 21 Arilie 1926

## PODOL

Mijlocul ideal contra asudării picioarelor!

După prima, cel mult a doua întrebuințare, asudarea picioarelor încetează, mirosul neplăcut dispare. Vindecă picioarele rănite și întreține piciorul moale, nu-l usucă și nu-l tărește pielea.

De vânzare la farmacia și droguerii. PREȚUL 35 LEI

Fabricant: Farm. Osanda Oradea

# ULTIMA ORA

ORA 3

## Răscoală în Tripolitania

Buc.—După știrile din Roma, în Tripolitania italiană ar fi izbucnit mișcări naționale.

Indigenii răsculați au atacat trupele italiene.

În lupta angajată au fost omorâți 25 de indigeni.

Sunt mulți răniți.

Răsculații sau retras în munți.

## Situația guvernului Briand

Buc.—Guvernul Briand n'a reușit până acum să-și asigure o majoritate parlamentară. El este considerat ca o formă de tranziție.

Deocamdată va vota bugetul, ai cărui reglement finai e prevăzut pentru sfârșitul acestei săptămâni. După aceea parlamentul va lua vacanță până la sfârșitul lui Mai, urmând apoi să se dea o soluție definitivă regulării datoriilor de război cu America și Anglia.

## Scufundarea unui vapor

Buc.—Din Constantinople se anunță că la intrarea în Bosfor s'a scufundat vaporul rusesc «Urinansk».

Treizeci de persoane s'au înne-at.

## Constituirea cartelelor industriale internaționale

Buc.—La Geneva continuă discuțiile în vederea contruirii cartelelor industriale internaționale.

Angia este contra acestor cartele care sunt nepotrivite politicii sale internaționale. Ea are însă să se teamă de acordurile ce ar putea surveni între celelalte puteri de pe continent, și cărora, constituirea cartelelor industriale le este favorabilă. Unul din principalele puncte ale programului de înfăptuit îl formează stabilizarea monedei.

Dacă guvernul Briand reușește să aducă un avantajos rezultat în această chestiune el își va asigura cu siguranță și mai departe puterea.

## Arestarea unui fost ministru german

Buc.—Landtag-ul din Dresda a ridicat imunitatea parlamentară a deputatului comunist și fost ministru de finanțe Bolther, învinuit de înaltă crimă de trădare. Bolther este autorul dezordinelor comuniste izbucnit la Hamburg în anul 1923.

A subvenționat cu banii statului mișcarea comunistă din Germania.

Procurorul general a dispus arestarea lui Bolther.

## Greva deținuților dela Jilava

Buc.—La închisoarea Jilava un număr de 115 deținuți au declarat greva foamei pentru faptul că nu au fost lăsați să serbeze ziua de 1 Mai.

## Crima din strada Stejar

Aseară o crimă s'a răvășit în str. Stejar, în fața cărciumii lui Iosub Segal din acea stradă No. 30 în următoarele împrejurări:

Individul Florea Viorică din șoseaua Socola No. 6, era în dușmănie de mai multă vreme cu Ioan Gheorghiu din str. Ciric No. 46. Aseară ambii s'au întâlnit în fața cărciumei din str. Stejar și s'au luat la ceartă care a degenerat în bătaie. În toilul luptei individul Florea Gheorghe a scos un revolver și a tras un foc asupra lui Ioan Gheorghe. Glotele la nimerit în abdomen și i-a perforat intestinele. Victima a căzut la pământ într'un lac de sânge, iar agresorul a reușit să dispară prin fugă. În stare gravă victima a fost transportată și internată la spitalul Sf. Sgirdon, în secția chirurgicală a d-lui dr. Tănăsescu.

Poliția a luat măsuri pentru urmărirea și prinderea criminalului.

## Camera Comunelor și greva Minerilor

Buc.—O ședință excepțională a avut loc în Camera Comunelor provenită faptul că la greva minerilor s-au asociat organizațiile muncitorești iar lucrătorii calea ferată au anunțat că părăsesc crul.

D. BALDWIN a declarat în Camera Comunelor fiind în grevă ascultă de ordinele dictatoriale ale unui comitet revoluționar Londra care tinde să provoace un răsturnare civilă.

LORDUL CURCHILL a declarat guvernul va lua măsuri drastice. Camera a votat cu 308 voturi pe și 108 contra o adresă de mulțumire adresată Regelui care a aprobat măsurile excepționale.

## Sentința în procesul Dâmboviceanu

Buc.—Tribunalul Ilfov s'a pronunțat în procesul lui Dâmboviceanu și a aplicat o pedeapsă.

Dâmboviceanu a fost condamnat la 5 ani închisoare și 10.000 lei amendă, teescu la 5 ani; Lupescu 3 ani; Zăhărescu 2 ani, Alexandru Florescu 1 an.

Toți în solidar au fost condamnați la 3 milioane 600 mii lei despăgubiri către Ministerul de Finanțe.

## Guvernul și scăderea leului

Buc.—Guvernul alarmat în șt de scăderea leului, crede că este o scădere nefirească datorată speculei.

În vederea găsirii unei soluții, a fost convocată pe azi o comisiune economică a guvernului. Guvernul va lua măsuri contra speculatorilor și va înființa o centrală a devizelor la Banca Națională pentru limitarea zărei de devize.

## Ciocnirea a două vapoare lângă Veneția

Buc.—Lângă Venetia un vapor italian intenționând să între în port, ciocnind cu un aruncător de mine al marinei de război.

Catastrofa se datorește unei greșeli de ceți.

Sunt mulți răniți. Amiralul noeză a fost mortal rănit.

## Consiliul de Coroană din Londra

— **Greva minieră din Anglia**  
Buc.—Din Londra se anunță oficial că tratativele între reprezentanții lucrătorilor minieri și guvernul trimis al guvernului nu au dus încă la nici un rezultat.

Numărul greviștilor e de aproximativ 200.000 lucrători minieri.

— **Față de situația alarmantă în urma deciziei lucrătorilor de a proclama greva generală, Regiunea noastră a convocat consiliul de coroană.**

S'a luat în discuție situația și prin cererile lucrătorilor.

Guvernul va lansa o proclamație populației în care va arăta că este înțeles că guvernul este împoternicit cu drepturi depline.

Insuși primul ministru Baldwin va intermedia între lucrători și guvern.

Retribuție după merit.

A se adresa d-lui Emil Călinescu la direcțiunea ziarului.

## SE CAUȚĂ

Un bun administrator pentru poșta și ziare.

Retribuție după merit.

A se adresa d-lui Emil Călinescu la direcțiunea ziarului.